

# 我州“三举措”提高工伤预防宣传质效

本报讯(通讯员 龙静 陆承尧)近日,我州组织开展《工伤保险条例》颁布20周年“走进奔跑者——栉风沐雨,与您同行”主题宣传活动,通过聚焦重点精准宣传、创新方式广泛宣传、落实政策高效宣传等措施,强化工伤预防法规政策和知识宣传,积极引导用人单位和劳动者增强工伤预防意识。

聚焦重点精准宣传。建立工伤事故信息台账,组织对近三年工伤事故信息进行筛查,围绕工伤事故发生趋势、行业、企业、岗位、类型、伤害情况进行深度分析,从中锁定实施工伤预防宣传的重点行业、重点企业。围绕制造、建筑、矿山、外卖、快递等工伤风险较高重点行业企业,结合营商环境走访服务企业活动,深入园区、工业集中地实地走访宣传,

将工伤保险政策、工伤预防知识送上门。组织工伤预防重点企业开展工伤预防能力提升培训,特别是实施危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程,组织危险化学品企业分管负责人、专职安全管理人员、班组长以及危险化学品重大危险源主要负责人、技术负责人、操作负责人等进行精准化、靶向化工伤预防培训,从源头强化工伤预防宣传。2024年以来,排查并锁定工伤预防宣传重点企业48家,深入重点企业走访宣传工伤预防214户次,组织重点企业相关人员开展集中工伤预防能力提升培训宣传1800人次。

创新方式广泛宣传。线上,利用人社门户网站、微信、抖音、QQ群等媒体,实时推送工伤保险政策、工伤预防知识以及经办服

务指南。线下,借助“村超”“村BA”赛事现场、利用传统“赶集日”“六月六”节庆等时机,在汽车站、广场、集贸市场人群聚集地设点宣传;组织人社干部深入乡镇、街道、社区、园区等用工集中地、人员集散地和企业工地,采取发放宣传资料、悬挂宣传标语、典型案例示警、“方言+普通话”双语宣讲、“一对一”政策讲解、公益宣传片展播等方式,全方位、多维度开展工伤保险宣传活动,提高群众工伤预防意识。今年以来,全州通过新媒体集中工伤预防宣传6次,线上宣传群众参与2062人次;线下集中宣传43场次、公益宣传片集中展播3天,发放宣传资料1.1万余份,接受群众咨询4000余人次。

落实政策高效宣传。人社、税务、司法等

部门强化联动,加强劳动保障监察执法,督促各类建设工程项目、尘肺病等行业企业,依法依规参加工伤保险,保障职工工伤权益;依托线上社保经办系统、“社银一体化”等平台,优化工伤保险经办服务,推动工伤保险覆盖面持续扩大。积极开展“工伤快办服务”,大力压缩工伤认定时限,工伤案件平均认定时间从60个工作日提速至41个工作日。强化工伤待遇保障,对工伤认定及劳动能力鉴定结果明确的,工伤保险待遇最快于2个工作日核定支付,不断提高工伤服务保障水平,减轻企业工伤保障成本,增强企业参加工伤保险的积极性。截至2024年7月底,全州工伤保险参保44.12万人;今年以来,全州开展工伤认定771件,兑现工伤保险待遇5977.11万元。



“以前,大家比的是谁家新买了电器、新建了房屋,如今,大家比的是谁家的脸上‘笑脸上’了。”8月6日,《法治日报》记者走进广西壮族自治区百色市凌云县下甲镇平怀村,看到村中的一面墙上张贴着一张张笑脸图片,这就是平怀村党支部书记、村委会主任张桂林所说的“笑脸墙”。(2月18日《法治日报》)

“笑脸墙”是个好创意。“笑脸墙”作为一种文化现象,其背后透露出社会对于快乐和温暖的追求。近年来,凌云县不断加强乡风文明建设,为乡村振兴新篇章绘就和美新画卷,为推动社会和谐稳定提供新动力。其中,平怀村从实际出发,创新设立“笑脸墙”,让“笑脸墙”成为群众的“激励墙”,传递家庭文明和社会文明正能量。

“笑脸墙”发自内心的微笑。“笑脸墙”是一种具有多重意义和价值的文化现象,它不仅能够传递快乐和温暖,还能起到文明教育和人文关怀的作用。这面“笑脸墙”,是村民们的幸福墙,大家的笑脸贴在墙上,幸福的味道甜在心里。你看都是笑的多灿烂,都是发自内心的笑。

“笑脸墙”传递文明的正能量。为了让村民自主参与抵制社会歪风和弘扬时代新风中,平怀村设立“笑脸墙”,对村民日常行为进行评价形成积分,以积分制的评分方式决定上榜“笑脸”,“笑脸墙”上一个个灿烂的笑脸洋溢着幸福的味道;“光荣榜”彰显出文明乡风、良好家风和淳朴民风。让小小的“笑脸文明”激发村民参与乡村文明建设热情,实现平安美好、治理有效“人人都参与、人人都受益”的共建共治共享目标。

有句名言:发自内心的微笑,是世界上最美的表情。“笑脸墙”不仅仅是一面墙,它是一种情感的表达、文化的传递,更是对快乐生活追求的象征。通过展示不同的笑脸,人们能够感受到快乐的力量。“笑脸墙”,它就被赋予了温度、活力和生机,百姓的笑脸,是对美好的认同,是对平安的赞许,是对幸福的憧憬,无数不同笑脸的背后,彰显的是同样的民心。

「笑脸墙」是一种情感表达的文化传递

○王恩奎

台江县革一镇:

## “三部曲”谱写乡村振兴“新乐章”

本报讯(通讯员 李用)近年来,台江县革一镇立足村情实际,聚焦抓党建、抓产业、抓治理“三部曲”,加快推进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足,为乡村振兴“赋能加码”。

聚焦党建引领,筑牢乡村发展主心骨。坚持“围绕经济抓党建,抓好党建促发展”的思路,以“支部引领,党员示范,群众参与”的模式,把党员培养成致富能手、把致富能手培养成党员、把优秀党员致富能手培养成村干部,打造一支懂农业、爱农村、沉得住、留得住、能管用的人才队伍。同时,全镇党支部从规范党内政治生活“起笔”,从严肃工作纪律“破题”,认真规范落实“主题党日”“三会一课”、党员民主评议等各项党内组织活动,全面提升基层党员干部的党性修养和政治觉悟,用心用情用力锻造出政治素质过硬、党性修养好、工作能力强的党员队伍。

聚焦产业经济,带动群众稳定增收。以盘活资源为目标,围绕“一特三高四小”产业发展布局,结合生态优势,积极争取项目资金,按照“山上种植枇杷,山下发展水稻、大棚蔬菜”的思路,为产业增效、集体增收、农民致富开辟新路。积极探索村集体带动、资产资源入股、提供社会服务、面向订单生产等多种形式,让村集体经济“活”起来、产业发展“强”起来、村民腰包“鼓”起来。2023年,全镇实现了村集体经济480余万元,其中,革一村、新江村突破百万元。

聚焦基层治理,建设乡风文明新农村。以“千万工程”为抓手,通过“积分兑换超市”,“存积分、兑奖品”的方式,持续深化农村人居环境整治。采取将“最美家庭”“美丽庭院”等系列创建活动与“积分超市”相结合,切实实用积分“兑”出乡村治理新风尚。同时,依托村级文明实践站,组成村干部和村民代表为成员的志愿服务队,围绕整治滥办酒席、弘扬孝道文化等重点开展“家风教育”活动,引导村民树立良好家风,推动村容村貌更新,人居环境更美,群众面貌更自信。截至目前,积分超市共兑换2万积分,开展系列创建活动10余次。

岑巩县思旸镇:

## 辣椒丰收奏响致富“椒”响曲

本报讯(通讯员 舒舟)眼下正值辣椒丰收的时节,笔者走进岑巩县思旸镇桐木村辣椒基地,只见火红的辣椒挂满枝头,村民们正抢抓晴好天气采摘、分拣、装袋、运输,现场一派忙碌的丰收景象。

“今年我们桐木村通过流转土地,种植辣椒100亩,亩产500公斤左右,批发采购价4.8元/公斤,预计总收入24万元。现在每天有20多个村民来采摘辣椒,人均每天可采摘45—75公斤,按照1.4元/公斤来算,每人每天有约100余元收入,真正实现了群众在家门口增收。”桐木村党支部书记苏尚文说道。

近年来,桐木村积极学习岑峰村辣椒种植成功经验,以“党支部+合作社+基地”发展模式,大力发展辣椒产业,丰富本村产业链,让全村产业多点开花、蓬勃向上。

“不仅如此,辣椒栽种前后,镇农业农村综合服务中心的技术人员也经常来基地上,给村里面提供技术指导,同时,政府还提前对接施秉县、岑巩一中食堂等市场,确保桐木村和整个镇的辣椒能够产有销路,保证了收入的稳定。”思旸镇农业农村综合服务中心主要负责同志邵绍洪说。

桐木村辣椒产业的发展只是思旸镇的一个缩影。在思旸镇党委政府的有力领导下,桐木村、岑峰村、铜古田村、双龙村等7个村和种植大户积极响应政策号召,大力发展辣椒产业。据悉,思旸镇共种植辣椒1200亩,品种为艳椒与线椒等优质辣椒,平均亩产670公斤,预计总产量将达到804吨,零售可带来482.4万元的经济收益。辣椒产业的“火热”进行,成功吸引了全镇近400户农户参与,形成了良好的产业带动效应,点燃了群众增收“红火”的希望。

下一步,思旸镇将继续以党建引领行动能、提质效,紧紧围绕“乡村振兴、产业先行、农业增效、农民增收”的奋斗目标,积极探索“三个产业组团、六个党员示范基地”的农业产业化发展路径,继续发展辣椒、菊花黄心菜、青口白、莲花白、豇豆、生姜、山羊、石花猪等产业,为乡村振兴蓄势赋能,走出一条属于思旸特色的高质量产业发展之路。

(备注:1亩=0.0667公顷)

## 公益培训让学生乐享多彩暑期



暑期以来,榕江县文化馆通过开展舞蹈、声乐、古筝、钢琴、美术、书法等青少年文艺公益培训活动,为学生提供展示自我、锻炼才能的平台,让

孩子度过一个快乐、充实的假期。图为8月13日,在榕江县文化馆,学生们正在参加舞蹈培训。(通讯员 周光胜 摄)

天柱县渡马镇:

## 探索“祠堂+”模式激发乡村振兴新动能

本报讯(记者 聂雷 通讯员 吴珍霞)近年来,天柱县渡马镇坚持以新时代文明实践为引领,积极探索祠堂与新时代文明实践工作的有机融合,将祠堂打造为新时代文明实践、农村基层文化服务、基层治理等重要阵地,探索了一条文明实践+家祠文化+民间文化展馆+家风学堂+村民议事馆的“1+1+N”新路径,不断激发乡村振兴发展“新动能”。

保护传统文化,家祠“变身”展馆文物。为传承和保护中华优秀传统文化,该镇充分活化利用祠堂资源,改变过去仅存放宗族家谱和对家族内部开放的现状,打开封闭的祠堂大门,向社会公众免费开放,并将承载村落群众乡愁记忆的劳动工具、生活用品、传统服饰、古籍书目等传统文物一并陈列展示,给古祠注入了新内涵,整个古祠变身“民间展馆”,

使祠堂真正成为群众开展文化活动、提供公共文化服务的空间。目前,该镇共有古祠9个,据不完全统计,陈列传统文物450余件。

传播优秀文化,家祠“变身”学堂育人才。该镇在祠堂内开设暑期课堂,将退休老教师、老干部、知名社会学者、品学兼优在校大学生等纳入“家风讲师团”队伍,重点围绕家风家训传承、优秀传统文化、爱国主义教育、绘画书法等国学传习、爱国主义教育等内容为学生、家长开展交流讲授,为学生们送上一顿丰富的“知识大餐”。7月29日至8月2日,该镇在龙盘村陈氏宗祠举办了首期“家风学堂”,100余名学生及家长参加。受到社会各界点赞。

弘扬乡村文化,家祠“变身”家风馆聚民心。该镇通过祠堂内悬挂家风家训、村民自治章程、村规民约,开展文明礼仪教

育、倡导喜事新办、丧事简办等方式,不断引领社会文明新风尚。近年来,每逢春节、清明等重要节日,辖区内各大宗祠按照惯例举行祭祖活动,宗族族人聚集感悟传统文化、追根溯源、传承家训、宣传文明,使群众更有情感共鸣、家族荣誉,更好的凝聚了建设家乡的民心。

探索自治文化,家祠“变身”议事馆助发展。该镇在“合约食堂”基层自治的基础上,积极探索村民自治新的方法路径,在秉持“遇事大家议、决策大家定、有事大家干”的村民自治原则,充分利用各村祠堂资源,将祠堂“变身”为“村民议事馆”。“村民议事馆”已经成为全镇调解矛盾纠纷、促进文明乡风建设、凝聚乡村治理合力的有效平台,进一步激活了基层治理的“感应末梢”,架起了一座“民心桥”,得到众多村民的点赞欢迎。

黎平县龙额村:

## 工厂办到家门口 群众致富有奔头

本报讯(通讯员 姚东 姚进忠)8月14日,笔者走进黎平县龙额镇龙额村服饰加工厂车间,伴着缝纫机“哒哒”的声响,工人们正在紧张有序地加工订单服饰,现场一派忙碌景象。

“工厂离家近,在厂里上班能挣钱又能顾家,真好!”工人王宏萍对这份工作很满意。

“这个加工厂,风险低、投入少、就业灵活,很适合农村妇女。”龙额村党支部书记张传高介绍,“这是通过招商引资引进的服饰来料加工厂,在壮大村集体经济的同时,能吸纳村里剩余留守妇女,让群众实现家门口就业。”

针对龙额村留守妇女较多,年龄较大,

外出务工困难,没有经济收入来源等状况,张传高通过牵线搭桥,承接了贵州依尔丹实业有限公司和黎平县欧瑞雪服装有限公司的订单,办起了这家服饰加工厂。

目前,该厂提供有21台缝纫机,招收工人50人,都是龙额村及周边村的村民。工人工资按件计算,手脚麻利的每天可挣80元以上,手脚慢的每天能挣60元。乡村要振兴,产业要先行。近年来,龙额村高度重视巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,立足本村实际,充分挖掘自身优势,因地制宜发展特色种植、养殖、服饰加工等产业。

为解决妇女就业难题,保障产品质量,该厂邀请公司专业人员对手工缝纫操作,嗟

架与剪裁、穿针引线、钩边缝绗、熨烫技巧等制衣知识技能现场进行教学培训,解决了妇女群众想就业又苦于无裁缝技术的难题。

该村通过办厂,让群众在家门口就业增收,推动全村形成农业强、农村美、农民富的乡村振兴良好局面。

如今,龙额村和附近村妇女每天高高兴兴在厂里打工,既能照顾家里的人和事,又能赚钱,真正实现了“不用出村就赚钱”的目标。



雷山县:

## 西红柿销售旺 交警话安全忙

本报讯(通讯员 杨正道)当前,已进入西红柿销售旺季,各地收购商纷纷云集雷山县大塘镇新塘村农产品基地,导致前往该村人流、车流激增,道路交通压力显著增大。

为有效增强辖区西红柿销售旺季期间群众交通安全意识,雷山县公安局交警大队主动作为,组织宣传警力到人流车流集中公路沿线、田间地头以及农产品销售场地,开展普法宣传活动。

“近期雨天较多,大家出行注意安全,提前检查车辆状态,了解路况信息……”近日,党员民警在新塘村向过往村民进行交通安全宣传。期间,民警围绕酒驾醉驾、无证驾驶、超员超载、农用车载人、骑乘摩托车不佩戴安全头盔等交通违法行为为知识,用通俗易懂的语言向商贩、村民、驾乘人员等群体宣传讲解,叮嘱大家在生产生活中要谨慎驾驶、文明出行,倡议全民参与,安全文明出行。

活动现场村民们积极提问,氛围轻松,宣传效果好,大家纷纷表示,一定自觉遵守交通法律法规,保护好自己和他人的生命安全,还会将学到的交通安全知识向家人和邻居传播分享,做文明交通参与者和传播者。

黄平县东门村:

## 用好红色资源建设美丽乡村

本报讯(通讯员 郑振涛)近年来,黄平县旧州镇东门村充分挖掘红色文化资源,依托梨树坳战斗遗址,切实加强红色遗址保护和利用,传承红色基因,赓续红色血脉,让红色文化“活”起来,推进美丽乡村建设。

“我们红色美丽乡村示范点项目建设,以东门村的地理环境为基础,利用现有资源,盘活闲置用地,发展壮大集体经济。”项目负责人唐朝钟介绍,建设内容主要有修缮梨树坳战斗遗址、翰林谈话旧址、修缮红军桥,改造红军广场、红军团司令部、烈士墓维护、红色书屋改造及村庄环境整治、村活动场所、东门村村史馆等。以“翰林谈话”“梨树坳战斗遗址”两大红色历史为主题,深挖红色历史资源,打造一条以红色历史文化研学和阐释党史启迪新路线,厚植理想信念教育、爱国主义教育、弘扬长征精神等有效载体,把革命信仰的力量不断传递下去。

东门村位于旧州古城东大门,境内有翰林谈话旧址、红军团司令部旧址、红军团济贫大会旧址、梨树坳战斗遗址、旧州革命烈士陵园、王富海烈士墓等红色文化资源。

“我们积极争取项目资金1000余万元,按照‘整体规划、突出重点、精益求精’的思路,综合考虑土地利用、产业发展、红色文化传承等因素,科学布局,精心制定方案,充分挖掘红军长征遗址等现有红色资源,认真谋划红色革命遗址修缮保护、红色村庄综合整治等项目建设。在挖掘这些红色文化故事并保护遗址的同时,打造具有本地特色的红色文化基地,探索红色文化和美丽乡村建设路径,开展红色文化熏陶与教育,不断丰富游客体验感,促进农文旅融合,绘就美丽乡村新画卷,推动高质量发展。”旧州镇党委书记王峰说。